

慧妈手记 家庭教育·成长改变类栏目

关注孩子内心的“角落”

慧妈简介 >>

西贝

供职于湖南省作协，军旅生活写手，儿子“小拳头”3岁，倡导以心灵沟通为主，性格培养为先的教育理念。



这段时间，《隐秘的角落》火了，随之而来的是一大波对人性善恶的热议。在中国哲学里，人性善恶论一直争论不休，可谓平分秋色。但这部剧，让大家对人性恶的底线感到了恐惧。

我也是一样，一开始就猝不及防地被秦昊饰演的男主角（张东升）吓到了。再慢慢往后看，相比成年人世界的残忍，对于三个小孩子的境遇，我感到更多的是无奈。

让人恐惧的是，一个成年人为了所谓的“保护好自己拥有的东西”，就可以凶残地剥夺他人的生命。

让人无奈的是，几个十几岁的小孩子，为了生活（普普帮弟弟治病），为了朋友（严良帮普普筹钱），为了家庭和父爱（朱朝阳在单亲家庭生活），也可以做出让人觉得不可思议的黑暗行为。

少年宫的朱晶晶事件，普普是源头，本着感谢朱朝阳的收留、为其出气的意图，却造成了一个幼小生命的消逝。严良掌握了凶案证据，却依然选择隐瞒，铤而走险与杀人凶手进行交易，在做出决定的那一刻，又何尝不是舍弃了正义，走向了内心中阴暗的角落。

至于第一小主角——学霸朱朝阳，虽然剧中没有直接表明他是否亲手做出过伤人行为，但在只有自己一人知道严良手中的复制卡是空白卡的情况下，还在快餐店的卫生间里询问严良想如何处置那张复制卡，表面上是朋友之间的交流，实际目的已经很明显——向张东升透露作为凶案证据的视频已经被复制了的信息，以破坏他们三人在台风时期培养出来的感情。

虽然那份感情可能只是建立在人性本善的同情之上，因为在张东升的内心，他是希望“生活可以重新开始”的，如果能够用钱来解决这个问题，他也不想再去伤害这几个幼小的生命。

可惜的是，这个心理已经严重扭曲的成年人还尚存的那一点怜悯和善良，却被一个十几岁中学生的黑暗心思利用了。

孔子崇尚人性本善，荀子却说人性恶。其实，我更相信，善恶均存，善是人间美德的体现，就像阳光下的一切，是美好幸福、令人向往的。

恶存在人心的黑暗“角落”里，时刻注视着周边的善，警惕着外部的恶。就像孩子出生时，第一声啼哭是因为没有适应新的环境，想寻找安全。当接触到父母和亲人的怀抱时，善便由心而生，安静地感受温暖。成长中的小孩，是被善包围着的，恶只能蜷缩在“角落”。

朱朝阳不配合同学们的考试作弊，可能是因为在他的内心里，觉得父母离

异是双方或者某一方不负责任的结果，所以很讨厌这种不遵守规矩的行为。此时的他，内心的善在保护自己。

而少年宫朱晶晶事件，他先是撒谎，不承认自己到过顶楼。我们都天真的认为，朱朝阳只是个目击者，但普普的信却说一定会为他保守这个秘密，并说出“她要掉下去了”。

从这个细节看出，朱朝阳至少可以有机会拉起他的妹妹，阻止这个惨剧的发生，但是他在那个瞬间就决定放弃了。此时他的内心，一定闪过了他的新鞋子被踩脏、“反正妹妹天天都有新衣服穿”、妹妹从自己身边抢着拉起爸爸的手欢快跑开的情景。恶便从角落里蹦了出来。

善与恶总是在内心里斗争。严良为了30万的医疗费，决定不公开真相，与凶手做交易，却因为内心的不忍和愧疚，提议回景区祭拜两个并不相识的受害者。并曾经想过拿到为普普弟弟治病的钱后，就把复制的证据交给警察。

普普为了感谢朋友的收留，就找到朱晶晶为其出气，造成了朱晶晶的坠楼，却在即将离开这个城市前，明知自己对猫过敏并患有哮喘，还是果断给猫喂食，完全没有考虑自己的生命已经置于危险的边缘。

他们本应该在学校单纯学习，在与同学交朋友的年龄，却因为家庭的变故和生存的压力，过早让内心角落里的“恶”站出来，走上了一条无法回头的人生。

如果严良的父亲没有入狱并因精神病入院，严良在学校应该会有很多朋友。乐于助人的他，一定会很受老师和同学喜欢。

如果普普的父母和弟弟能陪着她成长，普普根本不用考虑巨额金钱的压力。聪明漂亮的她，一定会成为父母的骄傲和弟弟的偶像。

如果朱朝阳的爸妈没有离婚，朱朝阳应该会 and 同学们打成一片。可以天天“坐副驾驶”的他，内心里肯定充满了阳光。

可是，没有那么多的如果。

朱爸爸以为用物质和金钱可以弥补朱朝阳缺失的爱，一直到临死前，才明白朱朝阳内心角落里的恶，已经伴随着他的年龄一起长大了。于是，他只能希望朱朝阳能够“忘记今天发生的事，重新开始”。朱朝阳也和张东升一样，希望能够重新开始。但是，他们都只能后悔。

朱朝阳最后对着严良说：“我做过后悔的事就是给你们开了门。”没有人一开始就想做坏人，好的教育，要关注到孩子的内心，关注孩子内心的角落，心被爱满足了，“恶”就没有机会钻出来了。

家庭教育·咨询互动类栏目

辣妈研习院

王建平博士家庭教育

比邻论坛

编者按

相信对于每一位妈妈来说，有了孩子之后的日子，总是一半甜蜜、一半烦恼。甜蜜于孩子成长每一天所带来的欣喜，烦恼于孩子成长路上层出不穷的难题。今日女报“辣妈联盟”版特开辟《辣妈研习院》栏目，邀请资深亲子专家来为爸爸妈妈们解答育儿中的烦恼和难题。



欢迎关注凤网辣妈联盟微信公众号（ID 搜索 fengonemama 或扫描上面二维码），给我们留言、投稿和交流，让我们一起在育儿的路上升级打怪……

儿子和“坏小孩”交朋友怎么办

倾诉：文文妈妈

我儿子读小学四年级，性格开朗喜欢交朋友，在学校里和很多同学都玩得来。但我发现，他走得最近的却是几个成绩不好、调皮捣蛋的孩子。就在前阵子，以前从不欺负同学的他，居然跟那几个小孩一起恶作剧了一个矮个子同学。我知道后，狠狠地批评了他一顿，禁止他再跟那几个调皮小孩玩。

但一段时间我没注意，他又和他们走到一起去了。考虑到孩子年

龄小，心智还不成熟，具有很强的可塑性，特别容易受到外界环境的影响，我很担心长期以往他跟这样的孩子交往多了会被带坏。虽然我也跟儿子说过一些跟“坏小孩”交往的后果，但儿子总一副不以为然的态度，我说多了，他还捂着耳朵嚷着“不听不听”，似乎生出了逆反心理，后来干脆只跟那几个坏小孩玩，不跟其他同学交往了，我真的很担心，长期下去儿子会变成什么样子去？



不要替孩子选择“朋友圈”，尊重他交友的权利



亲子专家：王建平博士

我一直认为孩子没有好坏之分，好孩子、坏孩子不过是成人给他们贴的标签。什么样的孩子才算好孩子？成绩好的孩子确实有勤奋努力的一面，但一些成绩不好的学生身上往往也有着重感情、讲义气、见多识广的优点。难道这些比较调皮的孩子都是所谓的“坏孩子”吗？如果简单地把这些孩子贴上“坏孩子”的标签，那么这个阶段绝大多数男孩子都算不上好学生了。

所以，我建议家长对孩子交朋友不要采取“一刀切”的态度，那只会引起孩子的逆反心理，家长需要做的，不是去帮他挑什么朋友，而是要去了解孩子喜欢和什么样的人交朋友，他为什么喜欢和这样的人交朋友？在尊重孩子的前提下，再教给孩子一些正确识人、交友的方法和原则。交朋友不是看成绩，更不是看家境，而是看孩子是否善良、正直、诚实等等，家长也不能直接跟孩子说不能和“坏孩子”玩，应该说不能学习什么，讲好

原因，进一步引导他。只有这样，才能让孩子懂得什么是真正的友谊，才能拥有一个更好的交际圈，对孩子的未来才有着积极的作用。

再者说，物以类聚，人以群分。人更愿意与和自己相似的人在一起。你是一个什么品质的人，可能你就会吸引什么样品质的人和你交朋友。如果你的孩子不喜欢撒谎，他也不会喜欢爱撒谎的朋友；如果你的孩子同理心强，他也不会喜欢自私的朋友；如果你的孩子自己喜欢学习，他更愿意和喜欢学习的孩子一起玩。所以，如果说你想孩子以后有一个特别好的朋友圈，首先我们要把自己的孩子培养成为一个优秀的人，并尽量给孩子营造交到好朋友的机会，比如说鼓励他们去参加兴趣班、游学等等，随着孩子社交的不断扩大，他有机会认识更多的新朋友了，会自然远离不合拍的朋友。

一个人的成长是受多方面因素的影响，这是一个非常复杂的过程，孩子除了要上学吸收知识以外，人生还另一个很重要的课程，那就是学习跟不同的人相处。我们要让孩子有机会接触不同个性、文化背景、习性的人，他们才会知道怎样去和不同的人相处。如果我们抱着鸵鸟的心态，一直禁止他们跟这个玩、跟那个玩，他们反而会失去了学习抵抗诱惑的机会。所以，更有效的方法是要教他们怎样去应对，这也是孩子要学会的成长之课。